

Міністэрства адукацыі Рэспублікі Беларусь

Установа адукацыі
«Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт
імя Францыска Скарыны»

Аддзел даведачна-бібліяграфічнай
і інфармацыйнай работы

Гомель – старажытны і сучасны

Бібліяграфічны спіс літаратуры

Укладальнік В. Г. Скачкова

Гомель
ГДУ імя Ф. Скарыны
2012

УДК 016 :93
ББК 91.9 : 63.3(4Беi-2Г)
Г 64

Рэкамендавана да выдання навукова-метадычным саветам
установы адукацыі «Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт
імя Францыска Скарыны»

Г 64 Гомель – старажытны і сучасны: бібліяграфічны спіс літаратуры /
укладальнік В. Г. Скачкова; М-ва адукацыі Рэспублікі Беларусь;
Гомельскі дзярж. ўн-т імя Ф. Скарыны. – Гомель: ГДУ імя
Ф. Скарыны. – 24 с.

Бібліяграфічны спіс літаратуры па гісторыі і культуры Гомельшчыны ўключае кнігі, брашуры, артыкулы і нарысы з тэматычных зборнікаў і перыядычных выданняў, у тым ліку газет (“Гомельские ведомости”, “Гомельская праўда”, “Краязнаўчая газета”), якія маюцца ў наяўнасці ў бібліятэцы Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Францыска Скарыны. У спіс уваходзяць літаратура на рускай і беларускай мовах, якая можа прадстаўляць цікавасць для спецыялістаў сферы адукацыі, навуковых супрацоўнікаў, выкладчыкаў, студэнтаў і ўсіх, хто цікавіцца гісторыяй і культурай Гомельшчыны.

Мэта бібліяграфічнага спісу – даць магчымасць чытачу пазнаёміцца з літаратурай аб родным краі, аб гістарычных асобах і дзеях ў галіне культуры.

УДК 016 :93
ББК 91.9 : 63.3(4Беi-2Г)

© Скачкова В. Г., укладанне, 2012

© УА «Гомельскі дзяржаўны
ўніверсітэт імя Ф. Скарыны», 2012

Змест

Уводзіны	4
1 Гісторыя Гомельшчыны	8
2 Геаграфія і прырода Гомельшчыны	14
3 Навука, адукацыя	15
4 Культура Гомельшчыны.....	17
5 Гомельшчына літаратурная.....	20

РЕПОЗИТОРИЙ ГГУ ИМЕНИ Ф. СКОРИНЫ

Уводзіны

Гомель – горад ажурных каштанаў, цяністых алей, шырокіх праспектаў, старажытных і сучасных будынкаў і незвычайных людзей, якія па кроплі стваралі яго гісторыю.

Гісторыкі не ведаюць дакладнай даты, калі на высокім беразе Сожа ўзнікла паселішча, якому ў далейшым суджана было стаць буйным індустрыяльным, эканамічным і навуковым цэнтрам. Вядома толькі – сучасны горад размешчаны на зямлі, дзе шмат стагоддзяў таму жылі мужныя і свабодалюбівыя людзі – усходнеславянскае племя радзімічаў (пры ўпадзенні ракі Гомі у Сож).

А сваю гісторыю Гомель, як паўнацэнны горад, вядзе з XII стагоддзя.

У Іпацьеўскім спісе Кіеўскага летапісу ў запісу 1142 года гаворыцца пра захоп смаленскім князем Расціславам горада, які належаў у той час чарнігаўскаму князю Ігару Ольгавічу. Гэты год лічыцца афіцыйнай датай нараджэння Гомеля.

Зручнае становішча горада на водным шляху па рацэ Сож было прычынай барацьбы за горад у XII стагоддзі чарнігаўскіх, кіеўскіх, ноўгарад-северскіх князёў. Каля 1335 г. Гомель быў далучаны да **Вялікага Княства Літоўскага (ВКЛ)**.

У канцы XV стагоддзя Гомель – невялікае, добра ўмацаванае гандлёва-рамеснае паселішча. Горад адыгрываў вялікую ролю ў абароне паўднёва-ўсходніх зямель ВКЛ ад набегу крымскіх татараў. Гомель нярэдка станавіўся арэнай шматлікіх нападаў і бітваў паміж украінскімі казакамі, рускімі войскамі і войскамі Рэчы Паспалітай. У выніку чаго, у 1667 годзе горад увайшоў у склад **Рэчы Паспалітай**. Належаў М.К.Радзівілу, потым Чартарыйскім. У 1670 годзе Гомель атрымаў гарадское самакіраванне паводле **Магдэбургскага права**. У час існавання Рэчы Паспалітай апошнім гомельскім старастам быў князь Міхаіл Фрэдэрык Чартарыйскі, вялікі канцлер Літоўскі. Ён і пабудаваў у горадзе драўляны палац.

У выніку 1-га падзелу Рэчы Паспалітай, у 1772 годзе Гомель адышоў да **Расійскай Імперыі**. У 1775 годзе Кацярына II падаравала Гомель фельдмаршалу **Пятру Аляксандравічу Румянцаву-Задунайскаму**, які прыступіў да будаўніцтва белакаменнага палаца ў стылі класіцызма ў самым маляўнічым месцы – ля ракі (на месцы замка Чартарыйскага). А на беразе Сожа быў закладзены ўнікальны парк, які потым стаў адным з лепшых узораў паркабудаўніцтва канца XVII – пачатку XIX стагоддзяў. У маентку графа Румянцава дзейнічаў тэатр.

У канцы XVIII стагоддзя пачалася перапланіроўка Гомеля, узводзіліся цагляныя будынкi свецкага і культурнага прызначэння, навучальныя установы, бальніцы, храмы розных канфесій, будаваліся мануфактуры.

У 1839 годзе новым уладальнікам Гомеля стаў генерал-фельдмаршал, святлейшы князь Варшаўскі **Іван Федаравіч Паскевіч**, які працягваў клопаты аб развіцці горада. У гэты час было завершана фарміраванне палацава-паркавага ансамбля.



У першай палове XIX стагоддзя Гомель паступова пачаў ператварацца ў прамысловы горад. Тут дзейнічалі 2 ткацкія фабрыкі, цукровы завод Паскевіча, шкляная мануфактура і інш. Асабліва горад пачаў расці пасля таго, як праз Гомель была пракладзена шаша Пецярбург-Кіеў і чыгуначная лінія Лібава-Роменскай чыгункі. У выніку, горад стаў важным чыгуначным вузлом, звязаным з Украінай, Польшчай, Прыбалтыкай, Масквой і іншымі прамысловымі цэнтрамі.

У 1854 годзе да Гомеля як прадмесце далучаны заштатны горад Беліца. А ў 1856 годзе Гомелю быў нададзены герб:



У 1857 годзе Гомель і Новая Беліца былі злучаны мостам цераз Сож.

З XIX стагоддзя у горадзе пачалі стварацца новыя навучальныя ўстановы: тэхнічнае чыгуначнае вучылішча, 3-х кл. павятовае народнае вучылішча, жаночая 4-х кл. прагімназія і інш.

У пачатку XX стагоддзя Гомель па маштабах рэвалюцыйнага руху займаў адно з першых месцаў у Расіі. Тут былі створаны арганізацыі РСДРП.

Пасля 1917 года Гомель становіцца буйным прамысловым цэнтрам. З 20-х гадоў тут пачалося будаўніцтва шматпавярховых дамоў.



У гады Вялікай Айчыннай вайны Гомель аказаўся ў цэнтры баявых дзеянняў і амаль поўнасцю быў разбураны. Пасля Вялікай Перамогі горад адраджалі з попелу. Будаваліся новыя мікрараёны, паднімаліся з руін заводы і

фабрыкі. Да канца XX стагоддзя выгляд горада набывае сваё сённяшняе аблічча.



Зараз Гомель – адзін з буйнейшых культурных цэнтраў Беларусі. Па выніках конкурсу “Лепшы горад СНД” Міжнародная асамблея сталіц і буйных гарадоў з 60 мегаполісаў прызнала першынство за Гомелем. Горад стаў лепшым у галіне захавання і падтрымкі культурна-гістарычнай спадчыны. **У 2011 годзе Гомель быў абраны культурнай сталіцай СНД.**



У горадзе больш за 80 устаноў культуры: драматычны тэатр, тэатр лялек, эксперыментальны маладзёжны тэатр-студыя, цырк, філармонія, галерэя мастацтваў, краязнаўчы музей і інш.



Сярод музеяў горада першым паправу лічыцца “Гомельскі палацава-паркавы ансамбль” – адзін з самых старэйшых у Рэспубліцы Беларусь. Гэты непаўторны па сваім характэве прыродна-архітэктурны ансамбль стаў у нашы дні адным з самых любімых месцаў адпачынку гамяльчан і гасцей горада.

Музей гісторыі Гомеля – візітная картка горада. Ён размясціўся ў адноўленым старажытным асабняку, вядомым гамяльчанам як “Паляўнічы дамок”. Экспазіцыі музея дазваляюць перагартаць старонкі гісторыі Гомеля ад старажытнасці да сучаснасці.



Гомельшчына дала шмат вядомых літаратурных імёнаў. На Палессі ў в. Глінішчы нарадзіўся народны пісьменнік Беларусі **І.П.Мележ**. Народны пісьменнік Беларусі **А.Макаёнак** (нарадзіўся ў Рагачоўскім раёне), зрабіў значны ўклад у развіццё беларускай драматургіі. Народны пісьменнік **Іван Шамякін** нарадзіўся ў в. Карма Добрушкага раёна.

Гомель – адзін з буйнейшых навуковых і адукацыйных цэнтраў Беларусі. Тут размешчаны Інстытут лесу НАН Беларусі, Інстытут радыёбіялогіі НАН Беларусі, Інстытут механікі металапалімерных сістэм НАН Беларусі, Інстытут радыялогіі, Рэспубліканскі навукова-практычны цэнтр радыяцыйнай медыцыны і экалогіі чалавека, таксама 7 вышэйшых навучальных устаноў і інш.



Увазе чытачоў прапануецца бібліяграфічны спіс літаратуры “Гомельшчына – старажытная і сучасная”.

Бібліяграфічны спіс літаратуры па гісторыі і культуры Гомельшчыны ўключае кнігі, брашуры, артыкулы і нарысы з тэматычных зборнікаў і перыядычных выданняў, у тым ліку газет (“Гомельскія весткі”, “Гомельская праўда”, “Краязнаўчая газета”), якія маюцца ў наяўнасці ў бібліятэцы Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Францыска Скарыны. У спіс уключана літаратура на рускай і беларускай мовах, якая можа

прадстаўляць цікавасць для спецыялістаў сферы адукацыі, навуковых супрацоўнікаў, выкладчыкаў, студэнтаў і ўсіх, хто цікавіцца гісторыяй і культурай Гомельшчыны.

Мэта бібліяграфічнага спісу – даць магчымасць чытачу пазнаёміцца з літаратурай аб родным краі, аб гістарычных асобах і дзеях ў галіне культуры.

Спіс складаецца з пяці частак:

1. Гісторыя Гомельшчыны
2. Геаграфія і прырода Гомельшчыны
3. Навука і адукацыя
4. Культура Гомельшчыны
5. Гомельшчына літаратурная

Матэрыялы размешчаны ў алфавіце прозвішчаў аўтараў і загаловах артыкулаў.

Храналагічныя рамкі спісу літаратуры – 1999 – 2011 гг.

Нумарацыя спісу суцэльная.

1 Гісторыя Гомельшчыны

1. Авраменко, М.Е. Из истории здравоохранения Гомельской губернии (1919-1926 гг.) / М.Е.Авраменко // Известия Гомельского государственного университета им. Ф.Скорины. – 2006. - № 5. – С.123.

2. Алейникова, М. Город Гомель и его земли (1919-1923) / М.Алейникова // Гомельская праўда. – 2011. - 21 мая (№ 76). – С. 13.

3. Алейникова, М.А. Гомель послевоенный / М.А.Алейникова // Гомельшчына ў Вялікай Айчыннай вайне (да 60-годдзя Вялікай Перамогі): матэр. навук. практ. канф., Гомель, 7-8 красавіка 2005 / рэдк. В.А.Міхедзька [і інш.]. – Гомель, 2005. – С. 143-147.

4. Александровское время в архитектуре Гомеля. Город и усадьба Н.П.Румянцева // Морозов, В. Гомель классический / В.Морозов. – Минск, 1997. – С. 121.

5. Аляксейчанка, Г.А. Гарадское самакіраванне г. Гомеля ў апошняй чвэрці XIX – пачатку XX ст. / Г.А.Аляксейчанка // Гомельшчына: старонкі мінулага: нарысы. Вып. 2 / рэдк. Р.Р.Лазько [і інш.]. – Гомель, 1996. – С. 84-88.

6. Анисовец, Т. Огонек церковной и монашеской жизни (Свято-Никольский мужской монастырь) / Т.Анисовец // Гомельские ведомости. – 2011. – 6 сентября (№ 102). – С. 5.

7. Археология Гомеля // Макушников, О.А. Гомельское Поднепровье в V – сер. XIII вв.: социально-экономическое и этнокультурное развитие: монография / О.А.Макушников. – Гомель, 2009. – С. 65-78.

8. Архітэктура Гомеля // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. Кн. 2. – Мінск, 1999. – С. 479-481.

9. Атмасфера гарадскога жыцця і добраўпарадкаванне Гомеля // Яшчанка, А.Р. Гомель ў другой палове XIX – XX ст. / А.Р.Яшчанка. – Гомель, 1997. – С. 4.

10. Бабовіч, А.І. Узнікненне і развіццё Гомельскага парку (па матэрыялах архіву) / А.І.Бабовіч // Гомельшчына: старонкі мінулага: нарысы. Вып. 1 / пад рэд. У.М.Канавалава [і інш.]. – Гомель, 1994. – С. 9-13.
11. Брагіна, Н. Палац над Сожам / Н.Брагіна // Полымя.-2011.- № 5.–С. 183.
12. В составе Киевской Руси // Макушников, О.А. Гомель с древнейших времён до конца XVIII века: историко-краеведческий очерк / О.А.Макушников. – Гомель, 2002. – С. 139-153.
13. Васіленка, Н.Ф. Дваранскія маэнткі Гомельшчыны: мінулае і сучаснае / Н.Ф.Васіленка, А.У.Партнова // Традыцыі матэрыяльнай і духоўнай культуры Усходняга Палесся: праблемы вывучэння і захавання ў постчарнобыльскі час: зб. навук. арт. Вып. 2. – Гомель, 2009. – С. 5-7.
14. Верамееў, С.Ф. Мясцэчкі Гомельшчыны ў кантэксце савецкай нацыянальнай палітыкі 1920-х гг. / С.Ф.Верамееў // Беларусь у гістарычнай рэтраспектыве XIX – XX стагоддзяў: этнакультурныя і нацыянальна-дзяржаўныя працэсы: зб. навук. артыкулаў у 2 ч. Ч. 1 / рэдк.: В.А.Міхедзька [і інш.]. – Гомель, 2009. – С. 138-146.
15. Вершинин, С. Церковь, спортзал... дворец [что находилось раньше на бойком месте у вокзала, до появления здания Дворца культуры железнодорожников] / С.Вершинин // Гомельские ведомости. – 2011. – 31 мая (№ 60). – С. 5.
16. Вялікі, А.Ф. Да пытання аб далучэнні Гомельшчыны да Беларусі / А.Ф.Вялікі // Гомельшчына: старонкі мінулага: нарысы. Вып. 2 / Рэдк.. Р.Р.Лазько [і інш.]. – Гомель, 1996. – С. 129-134.
17. Галоўная вуліца Гомеля // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. Кн. 2. – Мінск, 1999. – С. 481-483.
18. Гамяльчане – Героі Савецкага Саюза // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. Кн. 2. – Мінск, 1999.– С. 51-56.
19. Гістарычныя раёны, былыя ўскраіны і пасады Гомеля // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. Кн. 2. – Мінск, 1999. – С. 472-476.
20. Гомель в екатерининское время // Морозов, В.Ф.Гомель классический / В.Ф.Морозов. – Минск, 1997. – С. 33.
21. Гомельская усадыба в николаевское время // Морозов, В.Ф.Гомель классический / В.Ф.Морозов. – Минск, 1997. – С. 245.
22. Гомельские храмы // Макушников, О.А. Гомель с древнейших времён до конца XVIII века: историко-краеведческий очерк / О.А.Макушников. – Гомель, 2002. – С. 139-153.
23. Города - побратимы Гомеля // Деловой Гомель. – Гомель, 2005. - № 12. – С. 30-32.
24. Город во времена революционных преобразований // Халюшков, Н.Н. Новая Белица / Н.Н.Халюшков. – Гомель, 2010. – С. 117-145.
25. Егорова, Н.В. Экономическое развитие Гомеля в годы жизни Н.П.Румянцева // Н.П.Румянцев и его эпоха в контексте славянской культуры: матер. межд. конф. – Гомель, 2004. – С. 125.

26. Езепова, Т.И. Молодэжь Гомельщины в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками / Т.И.Езепова // Гомельшчына ў Вялікай Айчыннай вайне (да 60-годдзя Вялікай Перамогі): матэр. навук. практ. канф., Гомель, 7-8 красавіка 2005 / рэдк. В.А.Міхедзька [і інш.]. – Гомель, 2005. – С. 147-152.
27. Елізарава, Г.У. Уваходжанне Гомельшчыны ў склад БССР / Г.У.Елізарава, С.А.Елізараў // Гомельшчына: старонкі мінулага: нарысы. Вып. 2 / рэдк.. Р.Р.Лазько [і інш.]. – Гомель, 1996. – С. 134-139.
28. Елизарова, Г.В. Земельная политика периода НЭП в Гомельской губернии (1921-1926 гг.) / Г.В.Елизарова // Беларусь у гістарычнай рэтраспектыве ХІХ – ХХ стагоддзяў: этнакультурныя і нацыянальна-дзяржаўныя працэсы: зб. навук. артыкулаў у 2 ч. Ч. 1 / рэдк.: В.А.Міхедзька [і інш.]. – Гомель, 2009. – С. 113-118.
29. Елизаров, С.А. Административно-территориальные преобразования в Гомельской губернии (1919-1926 гг.) / С.А.Елизаров // Известия ГГУ им. Франциска Скорины. – 2008. - № 4. – С. 141-146.
30. Елизаров, С.А. Гомельская губерния и проекты образования Западной области (20-е гг. ХХ в.) / С.А.Елизаров // Беларусь і суседзі: гістарычныя шляхі, узаемадзеянне і ўзаемаўплывы. Матэр. Міжнар. навук. канф. (2006, Гомель) 28-29 верасня / рэдк. Р.Р.Лазько [і інш.]. – Гомель, 2006. – С. 177-184.
31. “Есть Баден-Баден, а есть Гомель-Гомель” [подборка материалов об известных людях, судьба которых связана с Гомелем] // Гомельские ведомости. – 2011. – 17 сентября (№ 107). – С. 9.
32. Замок, город и его жители в XVI-XVIII веках // Макушников, О.А. Гомель с древнейших времён до конца XVIII века: историко-краеведческий очерк / О.А.Макушников. – Гомель, 2002. – С. 153-176.
33. Заремский, В.К. Развитие технических средств связи в Гомеле во второй половине XIX – начале XX веков / В.К.Заремский // Традыцыі матэрыяльнай і духоўнай культуры Усходняга Палесся: праблемы вывучэння і захавання ў постчарнобыльскі час: зб. навук. арт. Вып. 2. – Гомель, 2009. –С. 12-14.
34. Заштатный город на рубеже веков (XIX-XX) // Халюшков, Н.Н. Новая Белица / Н.Н.Халюшков. – Гомель, 2010. – С. 91-117.
35. Зеленкова, А.И. Школа и антирелигиозная политика большевиков на Гомельщине в 1920-е – начале 1930-х гг. / А.И.Зеленкова // Православие на Гомельщине: историко-культурное наследие и современность: сб. научн. статей. – Гомель, 2010. – С. 119-126.
36. Землі Пасожжа ў ХІ – ХІІІ стст. // Гісторыя Беларусі У 6 т. Т. 1. Старажытная Беларусь: ад першапачатковага засялення да сярэдзіны ХІІІ ст. / рэдк. М.Касцюк [і інш.]. – Мінск, 2007. – С. 201-210.
37. История Новобелицкого предместья // Халюшков, Н.Н. Новая Белица / Н.Н.Халюшков. – Гомель, 2010. – С. 215-233.
38. Кіштымаў, А. Гомельскі маёнтак графа М.П.Румянцава: вопыт гаспадарання / А.Кіштымаў // Беларускі гістарычны часопіс. – 1995. - № 1. – С. 20.

39. Кузьмич, А.В. Светское образование в Гомеле в первой четверти XIX в. / А.В.Кузьмич // Н.П.Румянцев и его эпоха в контексте славянской культуры: матер. межд. конф. – Гомель, 2004. – С. 134.
40. Лебедева, В. Мост Патонов на Беларусь: знаменитая династия баронов “засветилась” под Гомелем, в Речице и Брагине / В.Лебедева // Гомельская праўда. – 2011. – 20 кастрычніка (№ 162-163). – С. 7.
41. Лебедева, В. Стрекопытовский мятеж марта 1919 г. – речицкая страница / В.Лебедева // Сёмыя Міжнародныя Доўнараўскія чытанні: Міжнародн. навук. канф. (2010, Рэчыца). – Гомель, 2010. – С. 309-318.
42. Літвінава, Т. Духоўная дамінанта [аб гісторыі палаца Румянцавых] / Т.Літвінава // Мастацтва. – 2007. - № 2. – С. 46-48.
43. Литвинова, Т.Ф. Жилая архитектура второй половины XIX-XX вв. старообрядческой Спасовой слободы в Гомеле / Т.Ф.Литвинова // Старообрядчество как историко-культурный феномен / матер. Междун. науч.-практ. конф. 27-28 февраля 2003 г.– Гомель, 2003.– С.156-161.
44. Любимый Гомель: фотоальбом / сост. С.Ноздрин-Плотницкая. – Гомель, 2010. – 239 с.
45. Макушнікава, Э.А. Палітычныя рэпрэсіі 20-50 гг. на Гомельшчыне / Э.А.Макушнікава // Гомельшчына: старонкі мінулага: нарысы. Вып. 2 / рэдк. Р.Р.Лазько [і інш.]. – Гомель, 1996. – С. 146-149.
46. Макушников, О.А. Городища и города Гомельского Поднепровья в V-XIII вв. / О.А.Макушников // Известия ГГУ им. Франциска Скорины. – 2008.- № 4. – С. 92-101.
47. Марозаў, В. Ідэальны горад эпохі Асветніцтва [Гомель] / В.Марозаў // Мастацтва. – 2007. № 2. – С. 44-46.
48. Міршчына, М. Горад на Сожы: летапісны Гомель / М.Міршчына // Маладосць. – 2008. - № 2. – С. 139.
49. Міхедзька, В.А. Гомельскі пагром 1906 г./ В.А.Міхедзька // Гомельшчына: старонкі мінулага: нарысы. Вып.2 / рэдк. Р.Р.Лазько [і інш.]. – Гомель, 1996. – С. 70-78.
50. Мурашка, М.Н. Гомельшчына пасля акупацыі: праблемы аднаўлення (1943-1945 гг) / М.Н.Мурашка // Гомельшчына ў Вялікай Айчыннай вайне (да 60-годдзя Вялікай Перамогі): матэр. навук. практ. канф., Гомель, 7-8 красавіка 2005 / рэдк. В.А.Міхедзька [і інш.]. – Гомель, 2005. – С. 156-166.
51. Мурашко, М.Н. Экономика Гомельской губернии: проблемы восстановительного процесса / М.Н.Мурашко // Беларусь у гістарычнай рэтраспектыве XIX – XX стагоддзяў: этнакультурныя і нацыянальна-дзяржаўныя працэсы: зб. навук. артыкулаў у 2 ч. Ч. 1 / рэдк.: В.А.Міхедзька [і інш.]. – Гомель, 2009. – С. 104-113.
52. На окраине Речи Посполитой // Макушников, О.А. Гомель с древнейших времён до конца XVIII века: историко-краеведческий очерк / О.А.Макушников. – Гомель, 2002. – С. 41-57.
53. Некаторыя асаблівасці побыту гамяльчан // Яшчанка, А.Р. Гомель у другой палове XIX- пачатку XX ст. / А.Р.Яшчанка.–Гомель,1997.–С. 25.

54. Новобелицкие околицы // Халюшков, Н.Н. Новая Белица / Н.Н.Халюшков. – Гомель, 2010. – С. 3-25.
55. Новобелицкий район в послевоенные годы // Халюшков, Н.Н. Новая Белица / Н.Н.Халюшков. – Гомель, 2010. – С. 188-215.
56. Основание уездного города [Новая Белица] // Халюшков, Н.Н. Новая Белица / Н.Н.Халюшков. – Гомель, 2010. – С. 25-50.
57. Паруков, Е.А. Оккупационный режим на Гомельщине / Е.А.Паруков // Гомельшчына ў Вялікай Айчыннай вайне (да 60-годдзя Вялікай Перамогі): матэр. навук. практ. канф., Гомель, 7-8 красавіка 2005 / рэдка. В.А.Міхедзька [і інш.]. – Гомель, 2005. – С. 49.
58. Помнікі гісторыі і культуры Гомеля // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. Кн. 2. – Мінск, 1999. – С. 524-543.
59. Радимичи и дреговичи (по материалам X-XII вв.) // Макушников, О.А. Гомельское Поднепровье в V – сер. XIII вв.: социально-экономическое и этнокультурное развитие: монография / О.А.Макушников. – Гомель, 2009. – С. 43-91.
60. Свірын, І. Як “Е-мадэрну” трапіць у “пілотны праект” рэнавацый? (гісторыя Мазыра) / І.Свірын // Культура. – 2011.– 12-17 лютага (№ 7). – С. 4-5.
61. Сімакоў, А. Настаўнік, аляскінскіх індзейцаў: шлях і таямніца Мікалая Грынкевіча [ураджэнец Гомельшчыны, прататып героя твораў Ул.Караткевіча, святар] / А.Сімакоў // Краязнаўчая газета. – 2011. – студзень (№ 9). – С. 5.
62. Сямейных, Э.М. Сялянства Гомельшчыны і аграрныя перасяленні пач. XX ст. / Э.М.Сямейных // Гомельшчына: старонкі мінулага: нарысы. Вып. 2 / рэдка. Р.Р.Лазько [і інш.]. – Гомель, 1996. – С. 36-42.
63. Соколов, С. Помним Гянджу [к 185-летию разгрома персидских войск под Елисаветполем (Гянджа) Иваном Федоровичем Паскевичем] / С.Соколов // Гомельская праўда. – 2011. – 1 сакавіка (№ 32). – С. 15.
64. Стрельникова, А. Кормянский «отражатель» древнего рода: геральдика Гомельщины / А.Стрельникова // Гомельская праўда. – 2011. – 1 лістапада (№ 169). – С. 7.
65. Суша, А. Гомельскія карані “Ленінкі” [збіранне музейных, архіўных і бібліятэчных калекцый М.Румянцавым] / А.Суша // Літаратура і мастацтва. – 2011. – 11 лістапада (№ 45). – С. 22.
66. Тимофеев, Р.Р. Гомельское подполье / Р.Р.Тимофеев // 1941 год: трагедия, героизм, память: матер. Межд. научн. конф., посв. 65-й годовщине начала ВОВ, Брест, 22-23 июня 2006. – Брест, 2007. – С.185-187.
67. Фядотава, Ю. Гісторыя на радыусах вуліц [архітэктура Гомеля] / Ю.Фядотава // Мастацтва. – 2007. - № 2. – С. 48-49.
68. Чернявский, Д. В тылу врага по-большевистски (к 70-летию гомельского партизанского отряда «Большевик») / Д.Чернявский // Гомельские ведомости. – 2011. – 23 июля (№ 83). – С. 9.
69. Чернявский, Д. Этот Гомель, которого нет...[из жизни Гомеля в 30-40-е гг.] / Д.Чернявский // Гомельские ведомости. – 2011.– 11 июня (№ 65). – С. 8.

70. Шлыкова, В. Свидетели старины седой [история Чечерска] / В.Шлыкова // Гомельская праўда. – 2011. – 27 жніўня (№ 132). – С. 5.
71. Шода, Т. Стрекопытовский мятеж: шесть дней, которые потрясли дворец / Т.Шода // “Из истории не вычеркнуть”: к 90-летию Стрекопытовского мятежа в Гомеле (март 1919 г.): сб. научн. статей / сост. В.М.Лебедева. – Гомель, 2010. – С. 101-104.
72. Штыхаў, Г. Старажытнае грамадства на тэрыторыі Рэчыцкага раёна ў кантэксце першабытнай гісторыі Беларусі / Г.Штыхаў // Сёмыя Міжнародныя Доўнараўскія чытанні: Міжнародн. навук. канф. (2010, Рэчыца). – Гомель, 2010. – С. 257-263.
73. Щатюк, Т.Г. Румянцевские традиции благотворительности в сфере просвещения в Гомеле в XIX- нач. XX в. / Т.Г.Щатюк // Н.П.Румянцев и его эпоха в контексте славянской культуры: матер. межд. конф. – Гомель, 2004. – С. 190.
74. Эпоха Великого княжества Литовского // Макушников, О.А. Гомельское Поднепровье в V – сер. XIII вв.: социально-экономическое и этнокультурное развитие: монография / О.А.Макушников. – Гомель, 2009. – с. 67-92.
75. Юравіцкая стаянка [Калінкавіччына: рэбрэндынг творчых праектаў] / Культура. – 2011. – 25-26 чэрвеня. – С. 12-13.
76. Ярковая, С.В. Женщины Гомельщины и антирелигиозная политика большевиков (1920-1930-е гг.) / С.В.Ярковая // Православие на Гомельщине: историко-культурное наследие и современность: сб. научн. статей. – Гомель, 2010. – С. 200-205.
77. Яшчанка, А.Р. Купецкая сядзіба ў Гомелі другой паловы XIX ст. / А.Р.Яшчанка // Гомельшчына: старонкі мінулага: нарысы. Вып. 2 / рэдк. Р.Р.Лазько [і інш.]. – Гомель, 1996. – С. 54-61.
78. Яшчанка, А.Р. Формы правядзення вольнага часу жыхарамі Гомеля ў пачатку XX ст. / А.Р.Яшчанка // Гомельшчына: старонкі мінулага: нарысы. Вып. 2 / рэдк. Р.Р.Лазько [і інш.]. – Гомель, 1996. – С. 166-172.
79. Яценко, О.Г. Беженцы в Гомеле в 1914-1917 гг. (по материалам периодической печати) / О.Г.Яценко // Беларусь і суседзі: гістарычныя шляхі, узаемадзеянне і ўзаемаўплывы. Матэрыялы Міжнар. навук. канф. (2006, Гомель) 28-29 верасня / рэдк. Р.Р.Лазько [і інш.]. – Гомель, 2006. – С. 95-98.
80. Яценко, О.Г. Летний период в жизни Гомельчан в начале XX века / О.Г.Яценко // Беларусь у гістарычнай рэтраспектыве XIX – XX стагоддзяў: этнакультурныя і нацыянальна-дзяржаўныя працэсы: зб. навук. артыкулаў у 2 ч. Ч. 1 / рэдк.: В.А.Міхедзька [і інш.]. – Гомель, 2009. – С. 77-83.
81. Яценко, О. Повседневная жизнь Гомельчанок в начале XX века / О.Яценко // Гендерные истории Восточной Европы. – Минск, 2002. – С. 177-198.

2 Геаграфія і прырода Гомельшчыны

82. Алейникова, М. В парке пацись лошади и коровы и погибали от холода ананасы и кактусы [из истории Гомельского парка] / М.Алейникова // Гомельская праўда. – 2011. – 21 красавіка (№ 60-61).

83. Балышева, С. Мозырские высоты: Мозырь – туристический центр Полесья / С.Балышева // Экономика Беларуси. – 2009. - № 2. – С. 122-126.

84. Безсилко, Е.А. Туристско-рекреационные ресурсы Гомельской группы районов / Е.А.Безсилко // География и молодёжь: материалы научно-практической конференции. – Брест, 2009. – С. 5-6.

85. Возможности развития туризма в Гомеле и Гомельской области // Проблемы и приоритеты рыночных преобразований в РБ. – Гомель, 2002. – С. 15.

86. Гайдаш, Е.А. Особенности динамики выездного и въездного туризма в Гомельской области / Е.А.Гайдаш // Творчество молодых 2009: сб. научн. работ студентов и аспирантов ГГУ им. Ф.Скорины: в 2 ч. Ч. 1. / редкол.: О.М.Демиденко [и др.]. – Гомель, 2009. – С. 59-61.

87. Географическое положение и заселение территории Гомельской области // Гомельская область: научно-популярное издание / Г.Н.Каропа [и др.]. – Гомель, 2009. – С. 5-11.

88. Голубева, Т.А. Экологические проблемы Гомеля / Т.А.Голубева, Д.Б.Сахарова // Региональные проблемы экологии: пути решения: материалы IV Межд. экологич. симпозиума, Новополоцк, 21-23 ноября 2007 г.: в 3-х т. Т. 1. – Новополоцк, 2007. – С. 241-245.

89. Желудович, Т.А. Агротуризм – как одно из направлений рекреационной деятельности на территории Белорусского Полесья / Т.А.Желудович // Творчество молодых 2009: сб. научн. работ студентов и аспирантов ГГУ им. Ф.Скорины: в 2 ч. Ч. 1. / редкол.: О.М.Демиденко [и др.]. – Гомель, 2009. – С. 65-66.

90. Запаведнікі, заказнікі, помнікі прыроды [Гомельшчыны] // Лісоўскі, А.А. Прырода роднага краю. – Мазыр, 1997. – С. 44.

91. Золотое кольцо Гомельщины // Гомельская область. Перспективы экономики Беларуси. – 2007. – С. 66-70.

92. Зубель, М. Затерянный рай, или Виды на хороший отдых (агротуризм по Гомельщине) / М.Зубель // Гомельская праўда. – 2011. – 29 верасня (№ 150-151). – С. 9.

93. Зубель, М. Любовь к природе не выкорчевать (экология Гомельщины) / М.Зубель // Гомельская праўда. – 2011. – 11 чэрвеня (№ 88). – С. 4.

94. Карчевская, Е.Н. Система управления туристско-рекреационными зонами Гомельской области / Е.Н.Карчевская // Юбилейная научно-практ. конф (2009, Гомель, 11 июня: посвящ. 40-летию ГГУ им.Франциска Скорины: в 4 т. Т. 4 / редкол.: О.М.Демиденко [и др.]. – Гомель, 2009. – С. 246-249.

95. Маркевіч, М. Кропка на карце Беларускага Палесся: энцыклапедычная даведка з карыснымі ўспамінамі (в. Чэрніцы Жыткавіцкага раёна) / М.Маркевіч // Краязнаўчая газета. – 2011. – жнівень (№ 29). – С. 6.
96. Оценка состояния экосистемы р. Сож // Рассашко, И.Ф. Планктонные сообщества, использование показателей их структурной организации при биоиндикации (на примере р. Сож – крупного притока Днепра): монография / И.Ф.Рассашко, О.В.Ковалёва. – Гомель, 2004. – С. 213-228.
97. Природа Гомельской области // Гомельская область: научно-популярное издание / Г.Н.Каропа [и др.]. – Гомель, 2009. – С. 11.
98. Природопользование и охрана природы // Гомельская область: научно-популярное издание / Г.Н.Каропа [и др.]. – Гомель, 2009. – С. 74-86.
99. Природопользование и охрана природы Гомельской области // География Гомельской области. – Гомель, 2000.
100. Районы и города Гомельской области // Гомельская область: научно-популярное издание / Г.Н.Каропа [и др.]. – Гомель, 2009. – С. 170.
101. Туризм // Гомельская область. Перспективы экономики Беларуси. – 2007. – С. 64-66.
102. Хлебін, Р.Ф. Тропинками старого парка: эколого-краеведческая экскурсия по зелёному кольцу Гомеля / Р.Ф.Хлебін // Экалогія. – 2001. - № 7. – С. 17-23.
103. Шершнёв, О.В. Оценка культурно-исторического потенциала для организации локальной туристско-экскурсионной деятельности [на примере Гомельского района] / О.В.Шершнёв // Веснік Брэсцкага ўніверсітэта. Сер. прыродазн. навук. – 2009. – С. 180-184.
104. Экалогія Гомеля // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. кн. 2. – Мінск, 1999. – С. 330.

3 Навука, адукацыя

105. Бричкова, Е.А. О научной и педагогической деятельности уроженца Гомельской области В.П.Ермакова / Е.А.Бричкова // Юбилейная научно-практ. конф (2009, Гомель, 11 июня: посвящ. 40-летию ГГУ им.Франциска Скорины: в 4 т. Т. 4 / редкол.: О.М.Демиденко [и др.]. – Гомель, 2009. – С. 99-101.
106. Вышэйшыя навучальныя установы Гомеля // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. кн. 2.– Мінск, 1999.–С.335-342.
107. Гомельский государственный университет имени Франциска Скорины – ведущее учебное заведение Восточного Полесья // Старовойтов, М.И. Гомельский государственный университет имени Ф.Скорины: исторический очерк / М.И.Старовойтов, А.И.Зеленкова, М.П.Савинская. – Гомель, 2005. – С. 262-356.
108. Демиденко, О.М. Научные школы ГГУ / О.М.Демиденко // Известия ГГУ им. Ф.Скорины. – 2009. - № 5. – С. 24-30.
109. Зеленкова, А.И. Малоизвестные страницы истории Гомельского государственного пединститута (по документам национального архива

Республики Беларусь) / А.И.Зеленкова, М.П.Савинская // Известия ГГУ им. Ф.Скорины. 2010. - № 6. – Вып. 63. – С. 114-120.

110. Зеленкова, А.И. Страницы истории Гомельского государственного университета им. Франциска Скорины / А.И.Зеленкова // Известия ГГУ им. Ф.Скорины. – 2009. - № 5. – Вып. 56. – С. 18-23.

111. Клімковіч, І. Палескіх талентаў крыніца (аб ГГУ імя Ф.Скарыны) / І.Клімковіч // Маладосць. – 2008. – С. 102-108.

112. Кравцов, А. Гомельский филиал Академии наук: достижения, проблемы, перспективы / А.Кравцов // Наука и инновации. – 2009. - № 1. – С. 68-70.

113. Макушнікаў, А. Ёсць такі музей-лабараторыя: ГГУ імя Ф.Скарыны / А.Макушнікаў // Вышэйшая школа. – 2006. - № 3. – С. 51-53.

114. На пути к университету: педагогический институт имени В.Чкалова в 1950-1969 годах // Старовойтов, М.И. Гомельский государственный университет имени Ф.Скорины: исторический очерк / М.И.Старовойтов, А.И.Зеленкова, М.П.Савинская. – Гомель, 2005. – С. 124-171.

115. Открытие и становление Гомельского государственного университета // Старовойтов, М.И. Гомельский государственный университет имени Ф.Скорины: исторический очерк / М.И.Старовойтов, А.И.Зеленкова, М.П.Савинская. – Гомель, 2005. – С. 181-254.

116. Педагогический институт имени В.П.Чкалова в период Великой Отечественной войны и первые послевоенные годы // Старовойтов, М.И. Гомельский государственный университет имени Ф.Скорины: исторический очерк / М.И.Старовойтов, А.И.Зеленкова, М.П.Савинская. – Гомель, 2005. – С. 72-124.

117. Рагачоў, А. Франка-Беларускі інстытут кіравання Гомельскага дзяржаўнага ўніверсітэта імя Ф.Скарыны / А.Рагачоў // Вышэйшая школа. – 2011. - № 2. – С. 39-45.

118. Савинская, М.П. Педагогические кадры школ Гомельской области: профессиональный и культурно-бытовой аспект (1953-1965 гг.) / М.П.Савинская // Беларусь у гістарычнай рэспектыве XIX – XX стагоддзяў: этнакультурныя і нацыянальна-дзяржаўныя працэсы: зб. навук. артыкулаў у 2 ч. Ч. 1 / рэдк.: В.А.Міхедзька [і інш.]. – Гомель, 2009. – С. 223-228.

119. Селицкий, В.С. Актуальные проблемы взаимодействия высших учебных заведений и органов государственного управления Гомельской области / В.С.Селицкий // Известия ГГУ им. Ф.Скорины. – 2009. - № 5. – С. 4-10.

120. Создание и развитие Гомельского педагогического института (1930-1940 годы) // Старовойтов, М.И. Гомельский государственный университет имени Ф.Скорины: исторический очерк / М.И.Старовойтов, А.И.Зеленкова, М.П.Савинская. – Гомель, 2005. – С. 9-72.

121. Сычова, І.С. Рэгіянальная мадэль выхавання асобы ў народнай педагогіцы Мазырскага Палесся / І.С.Сычоў // Адукацыя і выхаванне. – 2011. - № 2. – С. 57-67.

122. Установы адукацыі Гомельшчыны сёння // Пазашкольнае выхаванне. – 2005. - № 4. – С. 3-4.

123. Чернявский, Д. Их искусство начинается с мечты [Гомельский государственный художественный колледж] / Д.Чернявский // Гомельские ведомости. – 2011. – 1 ноября (№ 126). – С. 5.

124. Штэйнер, І. “Паклон табе, слынная кузніца кадраў!..” Іван Шамякін і Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт / І.Штэйнер // Роднае слова. – 2011. - № 1. – С. 21-25.

4 Культура Гомельшчыны

125. Алейникова, М.А. Театральная жизнь Гомеля в 1919-1926 гг. / М.А.Алейникова // Беларусь у гістарычнай рэтрспектыве XIX – XX стагоддзяў: этнакультурныя і нацыянальна-дзяржаўныя працэсы: зб. навук. артыкулаў у 2 ч. Ч. 2 / рэдк.: В.А.Міхедзька [і інш.]. – Гомель, 2009. – С. 15-21.

126. Александронец, У.М. Культурна-асветніцкія ўстановы ў вёсцы Рудня Марымонава Гомельскага раёна ў савецкі час / У.М.Александронец // XII Рэспубліканская навука-методыч. канферэнцыя моладых учыня: в 2 ч. Ч. 1: сб. матэрыялаў (Брэст, 14 мая 2010 г.). – Брэст, 2010. – С. 7-10.

127. Анисовец, Т. На воде, на льду... и в космосе (хронология фестиваля “Сожскі карагод”) / Т.Анисовец // Гомельские ведомости. – 2011. – 17 сентября (№ 107). – С. 11.

128. Бароўская, І.А. Песня Гомельшчыны / І.А.Бароўская // Нацыянальнае і агульнааачалавечае ў славянскіх літаратурах: міжнародная навукавая канфер. (2007, Гомель) 19-20 верасня 2007. У 2 ч. Ч. 2 / рэдк. І.Ф.Штэйнер [і інш.]. – Гомель, 2007. – С. 7-13.

129. Бароўская, І. “Прыязджай у край азерны, ты палюбіш наш Мазыр” [песні на словы мазырскіх аўтараў] / І.Бароўская // Рэгіянальнае, нацыянальнае і агульнааачалавечае ў літаратуры: міжнарод. навук. чытанні, прысвеч. памяці Івана Навуменкі: зб. навук. артык. – Гомель, 2009. – С. 134-138.

130. Вакальна інструментальны ансамбль “Сябры” // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. кн. 2.– Мінск, 1999. – С. 505.

131. Васіленка, Н.Ф. Батлейка зыбытая і сучасная: гісторыя батлейкі на Гомельшчыне / Н.Ф.Васіленка // Хрысціянскі гуманізм і яго традыцыі в славянскай культуры: сб. научн. трудов. Вып. 3. – Гомель, 2011. – С. 141-146.

132. Гомельская абласная бібліятэка // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. кн. 2.– Мінск, 1999. – С. 524.

133. Гомельская абласная філармонія // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. кн. 2.– Мінск, 1999. – С. 505.

134. Гомельскі цырк // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. кн. 2.– Мінск, 1999. – С. 498-500.

135. Грамыка, Л. Людміла Корхава. З асаблівай пароды [актрыса Гомельскага абласнога драматычнага тэатра, народная артыстка Беларусі] / Л.Грамыка // Мастацтва. – 2007. - № 2. – С. 27-31.

136. Грамыка, Л. На полі камедыі [Гомельскі абласны драматычны тэатр] / Л.Грамыка // Мастацтва, 2007. - № 2. – С. 14-15.
137. Жданович, Н. Сердце и рук хранящие тепло: музей автографа в Гомеле / Н.Жданович // Рэспубліка, - 2011. – 6 кастрычніка (№ 191). – С. 6.
138. Зубель, М. Дед Талаш без формата, или Как задействовать провинциальный музей в духовной жизни [д. Новоселки, Петриковский район] / М.Зубель // Гомельская праўда. – 2011.– 21 мая (№ 76). – С. 12.
139. Катляроў, І. Светлагорскія традыцыі: карцінная галерэя / І.Катляроў // Мастацтва. – 2007. - № 2. – С. 26.
140. Кіеня, В. Гітарны рэнесанс [міжнародны фестываль “Рэнесанс гітары”, які праводзіцца ў Гомелі] / В.Кіеня // Мастацтва. – 2007. - № 2. – С. 19.
141. Клепиков, Н.Е. К истории Гомельского музея / Н.Е.Клепиков // Известия ГГУ имени Ф.Скорины. – 2009. - № 4. Вып. 55. – С. 15-24.
142. Команав, Т. Чэхаў, Гогаль, Макаёнак: падарожжа з Мазыра ў Мінск [Мазырскі драматычны тэатр імя І.Мележа] / Т.Команав // Мастацтва. – 2007. - № 2. – С. 20-21.
143. Культура, образование и наука // Гомельская область: научно-популярное издание / Г.Н.Каропа [и др.]. – Гомель, 2009. – С. 159-166.
144. Культурный отсчёт дан: церемония вручения Гомелю сертификата о придании статуса «Культурная столица Содружества 2011 года» // Гомельские ведомости. – 2011. – 3 марта (№ 25). – С. 1-2.
145. Курашоў, А. Сустрэчы ў Вашчанкі [Гомельская карцінная галерэя] / А.Курашоў // Мастацтва. – 2007. - № 2. – С. 6-7.
146. Курцянок, А.П. Музычная культура Гомеля 1917-1941 гг.: станаўленне прафесіяналізма / А.П.Курцянок // Весці НАН Беларусі. Сер. гуманіт. навук. – 2008. - № 4. – С. 81-92.
147. Літвінава, Т. Творы мастакоў з Польшчы ў музеі Гомельскага палацава-паркавага ансамбля / Т.Літвінава // Беларускі гістарычны часопіс. – 2009. - № 12. – С. 29-36.
148. Литвинова, Т.Ф. Картины варшавских художников в усадьбе И.Ф.Паскевича / Т.Ф.Литвинова // Известия ГГУ им. Ф.Скорины. – 2010. – № 4. – Вып. – 61. – С. 78-85.
149. Лявонцьева, С. Мастацтва рукапіснай кнігі Ветка і народная творчасць / С.Лявонцьева // Беларускі гістарычны часопіс.– 2009. - № 2.– С. 15-21.
150. Мастацкае жыццё Гомеля // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. кн. 2.– Мінск, 1999. – С. 479-498.
151. Макарцоў, М. Магія дырыжорскай палачкі: Гомельская дзяржаўная абласная філармонія / М.Макарцоў // Мастацтва. – 2007. - № 2. – С. 25.
152. Мозырский драматический театр им. И.Мележа // Этнокультурные процессы Восточного Полесья в прошлом и настоящем / А.В.Гурко [и др.]. – Минск, 2010. – С. 410-425.
153. Музеі Гомельшчыны // Полымя. – 2010. - № 8. – С. 181.
154. Музычнае жыццё Гомеля // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. кн. 2.– Мінск, 1999. – С. 502-505.

155. Мушынская, Т. Карагод над Сожам: Міжнародны харэаграфічны фестываль / Т.Мушынская // Мастацтва. – 2007. - № 2. – С. 36-38.
156. Нячаева, Г. Два “Пакровы” з Веткаўшчыны: Веткаўскі музей народнай творчасці / Г.Нячаева // Мастацтва. – 2011. - № 2. – С. 52-55.
157. Паўлавец, Д.Д. Культурная спадчына Гомельшчыны як суб’ект культуралогіі / Д.Д.Паўлавец // Известия ГГУ им. Ф.Скорины. – 2010.–. № 4. – Вып. – 65. – С. 145-149.
158. Потапенко, А. Сохраняя самобытность (облик Гомеля): ко Дню города / А.Потапенко // Гомельские ведомости. – 2011. – 17 сентября (№ 107). – С.5.
159. Пригодич, Н. Приобщение [Международный фестиваль “Славянские театральные встречи” в Гомеле] / Н.Пригодич // Гомельская праўда. – 2011. – 17 мая (№ 73). – С. 5.
160. Рагін, Я. Вобразная прастора палатна [Мазырская карцінная галерэя] / Я.Рагін // Мастацтва. - № 2. – С. 18.
161. Тайны Замковой горы [Туровский краеведческий музей] // Гомельская праўда. – 2011. – 11 чэрвеня (№ 88). – С. 7.
162. Усава, Н. Мастацкі феномен даваеннага Гомеля / Н.Усава // Мастацтва. – 2007. - № 2. – С. 42-43.
163. Час збіраць глядачоў: нататкі пра Гомельскі абласны тэатр // Смольскі, Р. Тэатр у прасторы часу: мастацказнаўчыя артыкулы, рэцэнзіі, творчыя партрэты / Р. Смольскі. – Мінск, 1998. – С. 57-68.
164. Чернобай, И. Друиды, мимы и танцоры заполнили Гомель: открытие Международного фестиваля хореографического искусства «Сожскі карагод» // Гомельская праўда. – 2011. – 17 верасня (№ 144). – С. 2.
165. Чернявский, Д. Как Клим Чугункин заставил биться “Собачье сердце” [Гомельский театр кукол] / Д.Чернявский // Гомельские ведомости. – 2011. – 29 октября (№ 125). – С. 11.
166. Чернявский Д. Культурный квартал. Вып № 4. / Д.Чернявский // Гомельские ведомости. – 2011. – 22 ноября (№ 134). – С. 4-5.
167. Шаранговіч, Н. Рамантык, які адчуў настрой прыроды [Гомельскі мастак Мікалай Казакевіч] / Н.Шаранговіч // Мастацтва. – 2011. - № 2. – С. 32-35.
168. Шкрабова, Т.А. Отношение школьников города Гомеля к современной белорусской культуре / Т.А.Шкрабова // Беларусь у гістарычнай рэтраспектыве ХІХ – ХХ стагоддзяў: этнакультурныя і нацыянальна-дзяржаўныя працэсы: зб. навук. артыкулаў у 2 ч. Ч. 2 / рэдк.: В.А.Міхедзька [і інш.]. – Гомель, 2009. – С. 38-40.
169. Яценко, О.Г. Эволюция культурно-бытовых процессов в городской среде в 1990-2000-е гг. (по материалам г. Гомеля) / О.Г.Яценко, Т.А.Будникова // Известия ГГУ им. Ф.Скорины. – 2008. –. № 4. – С. 132-141.

5 Гомельшчына літаратурная

170. Бароўская, І.А. Мазырскі мілы край... (Песенна-паэтычная творчасць У.Верамейчыка) / І.А.Бароўская // Известия ГГУ им. Франциска Скорины. – 2007. - № 4. – С. 15-21.

171. Ваньковіч, А. Творчасць паэтаў Гомельшчыны ў кантэксце нацыянальнага пейзажнага традыцыі / А.Ваньковіч // Маладосць. – 2004. - № 1. – С. 135.

172. Гомель літаратурны // Памяць: гісторыка-дакументальная хроніка Гомеля. У 2 кн. кн. 2.– Мінск, 1999. – С. 495-497.

173. Гомельскі сшытак: вершы паэтаў Гомельшчыны // Полымя. – 2000.- № 8. – С. 9.

174. Каваленка, У.П. Вялікая Айчынная вайна ў жыцці і творчасці пісьменнікаў Гомельшчыны / У.П.Каваленка // Война в славянской литературе / сост. И.Н.Афанасьев. – Мозырь, 2006. – С. 340-347.

175. Карэліна, В. Падарожжа на радзіму Івана Навуменкі / В.Карэліна // Веды. – 2011. – 18 ліпеня (№ 29). – С. 6.

176. Мельнікава, А. Свая школа – свая творчая спадчына: Гомельская школа ў беларускім літаратуразнаўстве / А.Мельнікава // Маладосць. – 2008. - № 2. – С. 113-119.

177. Мельнікава, А. Рэгіянальная спецыфіка твораў пісьменнікаў Мазыршчыны / А. Мельнікава // Рэгіянальнае, нацыянальнае і агульнаадукацыйнае ў літаратуры: міжнарод. навук. чытанні, прысвеч. памяці Івана Навуменкі: зб. навук. артык. – Гомель, 2009. – С. 134-138.

178. Рэчыцкі літаратурны край // Фальклорна-этнаграфічная і літаратурная спадчына Рэчыцкага раёна. – Мінск, 2002. – С. 337-382.

179. Толчикова, Л.И. Основные тенденции развития русскоязычной литературы Гомельщины в современную эпоху / Л.И.Толчикова // Юбилейная научно-практ. конф. (2009, Гомель, 11 июня: посвящ. 40-летию ГГУ им. Ф. Скорины: в 4 т. Т. 1 / редкол.: О.М.Демиденко [и др.]. – Гомель, 2009. – С. 206-208.

180. Універсітэт паэтычны // Штэйнер, І.Ф. Alma mater universitatis: навукова-папулярнае выданне / І.Ф.Штэйнер. – Гомель, 2010.–С.69-193.

181. Успамінаючы Івана Шамякіна [літаратурнае свята, прысвечанае 90-годдзю са дня нараджэння І.Шамякіна, адбылося ў Добрушскай цэнтральнай раённай бібліятэцы] // Гомельские ведомости. – 2011. – 5 марта (№ 26). – С. 11.

182. Штэйнер, І. Песня палескага краю [плеяда паэтаў Гомельшчыны] / І.Штэйнер // Полымя. – 2010. - № 8. – С. 159.

183. Штейнер, И.Ф. Речицкое литературно-творческое любительское объединение «Стержень» / И.Ф.Штейнер // Речица. Литературно-духовное наследие региона. В 2 ч. Ч.1. Речицкая лирическая / И.Ф.Штейнер, С.И.Ханеня. – Гомель, 2007. – С. 180-183.

184. Шынкарэнка, В.К. Каб памірыць нябеснае з зямным [Гомельскі пісьменнік Алесь Дуброўскі] / В.К.Шынкарэнка // Літаратура і мастацтва. – 2008. - № 51. – С. 5.

Уважаемые читатели!

Вы также можете познакомиться с библиографическими указателями, которые были разработаны отделом справочно-библиографической и информационной работы при участии методиста библиотеки, на темы:

1. «Великий сын Отечества», посвящённый великому учёному М.В.Ломоносову (19 ноября 2011 года – 300 лет);
2. «Стилистика языка. Художественный стиль произведений»;
3. «Гомель – старожитны і сучасны», посвящённый 870 – летию;
4. «Биоразнообразии».

Библиотека учреждения образования «Гомельский государственный университет», отдел справочно-библиографической и информационной работы (корп.3, каб. 225,227), методический кабинет (каб.229)
тел. 60-30-43

Даведачнае выданне

Гомель – старажытны і сучасны

Бібліяграфічны спіс літаратуры

Укладальнік

Скачкова Вольга Георгіеўна

Падпісана ў друк 12.06.2012. Фармат 60×84 ¹/₁₆.
Папера афсетная. Рызаграфія. Умоўн. др. арк. 1,40.
Улік.-выд. арк. 1,52. Тыраж 8 экз. Заказ № 417.

Выдавец і паліграфічнае выкананне:
установа адукацыі
«Гомельскі дзяржаўны ўніверсітэт
імя Францыска Скарыны»
ЛВ № 02330/0549481 ад 14.05.2009.
Вул. Савецкая, 104, 246019, г. Гомель